



辽沈晚报

2018.11.8 星期四 首席编辑 曹洋 美编 任兰君

建昌县：“建昌核桃”香飘国内外

成功注册国家地理商标 正打造“全国核桃第一县”

展现

辽宁振兴发展
生动实践
奋斗故事
金字招牌

挖掘

辽宁振兴发展
底气所在
实力之基
行动抓手

葫芦岛市建昌县境内
核桃花种植已有百余年历史，由雷家店、黑山科乡一
带逐步扩展。据《承德府志》、《凌源县志》载：凌南
(今建昌县)盛产核桃，皮薄肉厚，购者云集。早在
清朝末年，建昌县核桃就远近闻名，远销内蒙、绥远
及关内数省。

建昌是“七山一水二分田”的山区大县，特殊的地理和气候环境孕育了建昌核桃的独特品质。目前，建昌核桃产业的发展已经开始提速，正以先进科技和产品深加工为依托，开辟出一条“高低结合”的立体、循环的产业化发展道路，为打造“全国核桃第一县”努力前行。



刘井利种植的核桃林，每年纯利可达4万元。

抓住核桃种植机遇 看到致富希望

今年38岁的刘井利家住建昌县雷家店乡灰窑沟村，这里的气候和土壤非常适合种植核桃，所以他从小就与核桃打交道。“我从小就在核桃堆里长大，那时核桃产量低，皮厚且味道一般，但依然难得的美食。”

1997年，刘井利开始跟着父亲种植核桃树。当时，辽宁省经济林研究所工程师多次来到雷家店乡灰

窑沟村，精挑细选了45亩地作为试验田栽种核桃。灰窑沟村背靠白狼山，正好符合种植条件，试栽后取得了很好的效果，达到了预期目标。

1997年，林业专家来雷家店乡考察，对核桃质量赞不绝口。之后，该乡从省经济林研究所买了1万株优质核桃树苗，并逐年向外辐射。目前，全乡几乎所有村都栽上了核桃树，农民们还充

分利用核桃树下的空间，栽上花生、地瓜等矮秧农作物。

精明实干的刘井利抓住了机遇，将家中6亩地全都改种新品种薄皮核桃树。“起初都种在自家房前屋后，浇水、施肥和打药等必须精心照顾，等到大一些才能移植到田地里。那些年吃了不少苦，汗更没少流，但最终苦尽甘来。核桃结果时，我就像看到了希望一样。”

勤奋打拼 靠种核桃过上好日子

一分耕耘一分收获，刘井利靠着苦干实干和巧干，把家里的核桃树增加到了300多棵。看到核桃树上硕果飘香，即使再苦再累，他也觉得心甜。

随着眼界拓宽，刘井利渐渐发现，美味的核桃在家乡附近卖价太低，只有将其送进大城市销售才是良性发展趋势。他想来想去，决定只身到葫芦岛闯荡。其

间，他一边打工一边卖核桃，利用各种人脉，靠着诚实守信，一点点站稳了脚跟。

凭着顽强打拼和勤奋务实，刘井利过上了好日子。如今，他已经在葫芦岛买了新房，也有了车子，还经营了一家酒店和一家家政公司。尽管如此，他仍然通过各种渠道推销家乡核桃。“家乡的核桃逐渐被人们所熟知，成为

当地的一张名片，我为之感到高兴。”

近年来，每到核桃成熟季节，刘井利都要和妻子放下城里生意，回家乡“收秋儿”。由于人手不够，他往往要雇上几个人帮忙，工钱算下来就需要5000多元，但去掉各种费用，纯利润依然达到了4万元。“比种植玉米和高粱等大田作物强多了。”

核桃产业带动周边农户致富

刘井利的经历只是当地众多农户走上致富道路的一个缩影。目前，核桃产业正在带动当地经济发展迅速。

在以往，建昌核桃一直处于少数农民分散种植、自产自销的状态。上世纪50年代，还只有雷家店乡等几个乡镇种植，1958年，全县仅有7000株核桃树。现在，建昌核桃产业的发展开始提速，在辽宁省经济林研究所指导

下，该县雷家店乡的核桃种植逐渐形成规模。目前，该乡优质核桃种植面积已达万余亩，被誉为“东北核桃第一乡”。

具备了天时、地利和人和，建昌县和雷家店乡又争取到上级支持，帮助村民引入新的核桃品种，走向致富路。

雷家店乡党委书记田野介绍，目前全乡核桃树种植面积8000多亩，有20多万株，年产

60万斤核桃，其中新品种核桃产量可达5万斤。“这些新品种核桃根本不愁销路，都是客户主动来收购。”

在合作社打工的村民刘明贤说：她每天在这里工作，日工资达到百元，为家庭增加了不少收入。这里的许多员工都是村里建档立卡的贫困户，核桃产业为大家提供了就业岗位，不少人由此慢慢摆脱贫穷，走上了富裕路。

依托科技 向深加工、产业化发展

建昌核桃耐寒、喜光，少有病虫害，一般3—5年结果，最多时每株核桃树可产果千余枚。建昌的气候周期与核桃生长周期同步，充足的日照有利于核桃在生长过程中将光能转化为生物能，弱碱性土壤非常适宜核桃生长和果实发育。这些得天独厚的自然条件使建昌核桃果实大小规整、壳面光洁，核桃品质的优点得到充分体现，主要生化和营养指标都超

过国家标准。

雷家店乡党委书记田野表示：未来，雷家店乡要围绕着核桃大做文章，力争早日建立起核桃露、核桃仁、枣夹核桃、核桃粉等一系列的核桃深加工基地，让雷家店乡的核桃成为村民致富的摇钱树。

核桃种植专业户于晓飞介绍：他们生产的“白狼石”牌核桃油原材料就是该乡优质核桃，不仅降低了收购成本，又减小了本

地核桃的滞销风险，形成了良性循环。“核桃油能增强免疫力，延缓衰老且营养价值高。我们每天都雇好几个人，选核桃仁和贴商标打码等，核桃油销路不错，马上就要打进超市。”

现在，建昌县仍不断为核桃销售和发展筹创新思路。为拉长核桃的产业链条，促进深加工，一家家薄皮核桃种植专业合作社开始成立投产。

努力打造“全国核桃第一县”

从1993年起，建昌核桃屡屡在国内外各类农产品博览会、展览会上摘金夺银，市场供不应求。

建昌核桃现有“辽宁”和“礼品”两个系列，主栽品种都经过了省部级鉴定。根据果皮的厚度，建昌核桃又分为“纸皮核桃”和“薄皮

核桃”两类：其中“纸皮核桃”皮薄如纸，指掐即开，因果实内隔膜退化，故打开后果仁完整；“薄皮核桃”手捏即开，打开后可取出整个或半个果仁。因此，当地素有“建昌核桃手扒皮”之说。

建昌县林业局局长马勇介绍：

经过多年的发展壮大，全县已成立核桃专业合作社3个、产业协会8个。随着核桃产业的发展壮大，可带动几万人就业甚至发家致富。现在，“建昌薄皮核桃”成功注册了国家地理商标，目前正在为打造“全国核桃第一县”做准备。

记者手记

“核桃林下经济”支持当地经济发展

近年来，建昌雷家店薄皮核桃先后荣获国家绿色食品、首届中国森林食品交易博览会金奖，中国绿色食品博览会金奖等诸多殊荣；雷家店乡被国家林业局确定为“全国核桃示范基地”。同时，为树立“优质核桃全国第一县”的品牌影响，“建昌核桃”也成功注册了国家地理商标。

现如今，先进科技和产品深加工为“建昌核桃”产业发展增添了强劲动力。经过不断摸索实践，雷家店乡“核桃林下经济”已初步形成农民参与全员化、增收项目产业化核桃林业发展新格局。核桃栽培与林下经济发展模式之间形成了有效结合，提高了核桃产量以及林下经济水平，开辟出一条“高低结合”的立体、循环的产业化发展道路，带动全乡乃至全县核桃经济多层次、多元化、多亮点绽放。此举有力支撑了核桃产业健康快速发展，为打造“全国核桃第一县”和全乡整体脱贫创造了条件。



建昌县正在拉长核桃的产业链条，兴建核桃深加工基地。